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Erislea űrön palriarcha 
napig tarló látogatásra

Látogatása nem politikai, hanem egyházi geíSegű. A lengyel 
ortodox egyházfő romániai látogatását adja vissza. —— 
A lengyel köztársasági elnök is, a külügyminiszter is, dísz-

lakomát ad tiszteletére
Bucuresti. Saját tud. Miron Cristea patriar­

chs, mint a romániai ortodox egyház feje, 
Lengyelországba utazik, hogy visszaadja a 
lengyelországi ortodox egyház fejének, Dió- 
nisie püspöknek a látogatását.

A lengyelországi látogatás napirendjét is 
megállapították. A patriarchát a határon a 
lengyel ortodox egyház képviselői és hivatalos 
tényezők fogják fogadni. Lembergben rövid 
ideig megszakítja útját a patriarchs és disz- 
ebéd lesz a tiszteletére. Ugyanaznap este Var­
sóba érkezik, ahol az állomáson Dionisie 
mitropolitán kívül a lengyel miniszterelnök, a 
vallásügyi miniszter és más személyiségek fo­
gadják. Másnap résztvesz Miron Cristea

Miniszteitsnlcs intézkedett,
dijakat

Bucuresti. Saját tud. Kedden este minisz­
tertanács volt, amely különösen a diákösztön­
díjak kérdésével foglalkozott. Az idén ugyanis 
sem az általános állami, sem pedig a megyei, 
vagy községi költségvetésekbe nem vették fel 
a diákösztöndíjak fedezésére szükséges össze­
geket. Emiatt a diákság jelentékeny részét az 
a veszély fenyegette, hogy minden kedvezmé­
nyüket elvesztik s már a folyó tanévet se tud­
ják befejezni.

A minisztertanács elhatározta, hogy meg- 
rostáltatja az ösztöndíjasokat s az arra érdeme­
sek számára a pénzügyminiszter előteremti a 
tanév végéig szükséges alapokat.

JJÁNIAI /SZAKÉRTŐT BÍZTAK MEG, 
HOGY" A TELEKKÖNYVI RENDSZERNEK 

AZ ÓKIRÁLYSÁGBA VALÓ BEHOZATALÁT 
ELŐKÉSZÍTSE.

Bucuresti. Saját tud. A föMmüvelésügyi 
minisztérium Koefoed dán államtanácsost, ka-

patriarcha egy ünnepélyes isten tiszt, óten, 
majd látogatást tesz a vallásügyi és külügy­
minisztériumban. azután kihallgatáson jelenik 
meg Moscicki köztársasági elnöknél, aki disz- 
ebédet rendez a tiszteletére. Este Bech külügy­
miniszter rendez díszvacsorát a tiszteletére.

A látogatás második napján egyházi jel­
legű megbeszéléseket folytat Miron Cristea 
patriarcha fíionisic initropolitával s ugyanaz­
nap estéién ünnepélyes fogadás lesz a varsói 
román követségen.

A harmadik napot Krakkóban tölti a 
patriarcha, akit távolléte alatt idehaza a kor­
mány legrégibb minisztertagja fog helyette­
síteni.

hogy a diátok ismét isitön- 
kapjaaak

taszteri felmérési specialistát bízta meg, hogy 
a romániai felméréseket tanulmányozza és 
technikai tanácsokat adjon. Az idegen szakértő 
román illetékes tényezőkkel együtt előbb Ar- 
dealba, majd Bucovinába. azután pedig Mold­
vába és Dobrogeaba utazik

A TÖRVÉNYVÉLEMÉNYEZŐ TANÁCS 
UJ ELNÖKE.

Bucuresti. Saját tud. A Törvény véleményező 
Tanács (Consiliul Legislativ) uj elnökéül 
Jonescu Doljo-1, a Tanács első ügyosztályának 
eddigi elnökét nevezték ki.

A KÜLÜGYMINISZTER GÉNÉBŐL HAZA­
ÉRKEZETT.

Bucuresti. Saját tud. Petrescu Cornnen 
külügyminiszter, aki hazatérő útját Velencé­
ben egy napra megszakította, szerdán érkezik 
meg a fővárosba.

Jövő hét eleiét! kezdődik a Meant) ellesi bfispär tárgyalása
Bucuresti. Saját tud. A katonai törvény­

szék vádtanáesa magáévá tette a vádiratot és 
Codreanunak, a vádiratban megjelölt bűncse­
lekmények és vétségek miatti bíróság elé állí­
tását határozta el. Elhatározták, hogy a Cod- 
reanu-perben a bucuresti katonai törvényszék 
első tanácsa fog Ítélkezni.

A tanács öszetétele a katonai büntető tör­
vénykönyvben az ilyen bűncselekményekre 
vonatkozó előírásai szerint: négy csapattiszt 
és egy hadbíró, aki elnököl és a tárgyalást ve­

zeti. Az elnök Dumitriu ezredes, hadbíró lesz.
A főtárgyalás a jövő bét elején kezdődik. 

A vádat Radu Ionescu katonai ügyész fogja 
képviselni.

lázárén

A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Délnyugati-nyugati 
légáramlás, változó felhőzet várható. A nappali 
felmelegedés kissé fokozódik.

Európa ál toeszeséie
(S. I.) Arról a korm ä nypr ogramröL1,

meIyeT'TVTagyarország új miniszterelnöke, Im-j 
rédy Béla, a gazdasági szakember elmondott* 
teljesen olyan társadalomfejlődési szempontból, 
is szólhatunk; mintha az a beszéd, távoli ésj 
ismeretlen országban hangzott- volna el, mely-f 
hez semmi közünk sincsen. Ez a beszéd# 
ugyanis mesteri példázata annak a viszony-’ 
nak, melyben az egyes nemzetek élete az egye-# 
temes emberi fejlődéssel áll.

Ez a fejlődés nemcsak azokra a népekre: 
hat, melyek állami kormányzatokon keresatü6 
fejezhetik ki és valósíthatják meg magúikat, 
hanem a kisebbségi nemzetekre is. Bennünket 
is segít tehát minden gondolatmenet, mely ati 
fejlődésnek útját megvilágítja, az útnak j-árá-s 
sát pedig megkönnyíti. Imrédiy Béla programi 
beszédének eszmei tengelyét ilyen gondolatiméi 
net- adja.

„A szociális gondolat, — mondja Imrédy* 
— e Kornak egyik uralkodó eszméje és enne™ 
az eszmének, mely kettős megjelenésben nyiti 
vánul meg, a szociális igazságosság az egyiksi 
megjelenési formája ... Hiba voln-a azonban*! 
ha ez a gondolat, mint valami rideg princi* 
pium jelennék meg, mert ha ez igazán élni é9 
hatni akar a nemzetek lelkében, a szociális 
szeretet jegyében kell jelentkeznie.. A másik 
gondolat, mely szorosan kapcsolódik az első-« 
hoz, a népiség gondolata, melyet a sajátos ma­
gyar történelmi fejlődés inkább nemzeti gon­
doláin ak nevez. Ez a két gondolat jelentkezik! 
ma világszerte mindenütt, a legkülönbözőbb 
formákban, a legnemesebbtől a leg torzabbig 
és minden társadalom-fejlődés mélyén ennek 
a két gondolatnak alakító munkája figyelhet*? 
meg. Vesztett vállalkozás volna ezzel a kéitj 
gondolattal szambeszállani... Ez az új eszme, 
megkívánja, hogy az egyes egyén áldozatot 
hozzon a köznek, áldozatot hozzon ne csak 
anyagiakban, hanem azzal is, hogy személyig 
önrendelkezési jogát nemzetének szolgálatábad 
önként korlátozza. Azok feladatok, melyek mai 
a nemzetekre várinak, csak úgy oldhatók meg, 
ha a közösség szelleme irányítja és hatja át aa 
egyedeket..

Sokan vannak, akiknek tisztánlátását tel* 
jesen megzavarja az, hogy ezeket a gondolato­
kat az újköri Európában az olasz fascio, majd! 
utóbb a német nemzeti-szocialista tanítás tette 
először' kormányzati elveikké. Az elfogultságot, 
mellyel e rendszerek irányéiban vannak, ősz- 
tönszerűen átviszik az országok fölött jelent­
kező nagy koreszmére, ezzel pedig elzárják, 
maguk elől a korszerű lelki fejlődés termesze* 
tes útját. Mert nem akarnak fasistáknak lát­
szani, a fasizmus lényegét pedig abban a kor­
mányrendszerben látják, mely a fasista álila-tj 
mókát valóban jellemzi, elutasítanak maguktóti 
minden olyan gondolatmenetet, mely a szo­
ciális és nemzeti tényezőknek szintézisében, 
szerves összetételében látja a társadalmi fejlő­
dés következő fokozatát. Makacsul kitartanak 
ezért, az osztályharcos és” egyéb materialista 
elméletek mellett, s nem veszik észre, hogy ezt 
a makacsság veszedelmesen hasonlít ahhoz a« 
lelkiállapothoz és közéleti magatartáshoz, mei 
lyet ők reakciósnak neveztek, amikor a feudá­
lis maradiság képviselői vakon elzárkóztak ai 
szociális tényező felismerése elől. Pedig aki 
nem látja meg, hogy a szocializmus valóban, 
megszűnt merev és rideg társadalomtudományi 
princípium lenni és már régen megtagadta 
azt a rokonságot, melyben a diarvinieta fejlő-
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déai eliméletM állott, az valóban nem nevez­
hető ma másnak, csak reakciósnak, maradi 
szobatudósmk, aki nem veszi észre, hogy szo­
bája ablakán közben besütött a nap és új, 
nagy ideálizmus, új nagy emberi reménység 
sugarai kergetik szét a maltusianist-a hideg 
homályt, mely két nemzedéken keresztül elbo­
rította az emberiség szemének tiszta látását és 
megfagyasztotta az emberek szívében az érzel­
meket.

Különös jelenség, hogy ez a lelkiállapot 
ina milyen általános a transsilván értelmiség, 
különösen az érdeklődő ifjúság körében. Az­
zal az egyszerű érvvel, hogy kisebbségi em­
ber, ha nem őrült, vagy oktalan, nem lehet 
fasista kormányzati módszerek barátja, távol­
tartja magát attól az egész gondolatvilágtól, 
ami a lényeg, a maradandó elem s amihez ké­
pest a fasizmus, vagy nemzeti szociálizimus 
csak alkalmazási módszer, de nem az alap­
eszme legjellemzőbb tartalma. Mivelhogy pe­
dig ifjúságunk nem bolsevista és telve van 
nemes idealizmussal, mely nemzeti érzései­
ből táplálkozik, furcsa és visszás helyzetekbe 
sodródik: nem tudja megtalálni a területet 
hol ifjonti Lendületét kifuthassa; nem tud se­
hol úttörő lenni, ahogyan az korához illenék 
s öreges okoskodásokra, elméleti szemlélődé­
sekre vesztegeti el fiatal éveinek tiszta hevét.

Nagyon sok transsilván magyar felült 
azoknak, -akik torz fasizmusnak és egység- 
bontó antiszemitizmusnak bélyegeztek min­
den törekvést, melyek a népcélú, önzetlen gaz­
dasági szervezkedést, a minél szorosabb gazda­
sági összezárkózást hirdették és tanították: ho­
lott a kisebbségi helyzetben a gazdasági élet az 
egyetlen terület, ahol „az egyes egyén áldoza­
tot hozhat a köznek, nemcsak anyagiakban, 
hanem azzal is, hogy személyi önrendelkezési 
jogát nemzetének érdekében önként korlá­
tozza.“

Ez tényleg ellenkezik a liberalista felfo­

gással. De éppen ez az ellentét mutatja, meny­
nyire alkalmatlan ez a felfogás arra, hogy ki­
sebbségeket népegységekké formáljon és eze­
ket a népi egységeket munkaképessé, teherbí­
róvá tegye. Mindenkinek módjában van ezt a 
tételt a maga életének legfőbb törvényévé ten­
ni. Ezt a jelentkezést bárkitől örömmel elfo­
gadja a kisebbségi népközösség, mert hiszen 
éppen ezzel a készséggel, ezzel az önként vál­

lalt fegyelemmel leszünk kisebbségi életünk 
igazi előrevivői. Aki viszont a maga vagy má­
sok nevében e világos tanítással szemben- 
mégis csak liberálizmusról beszél, az önmagát 
zárja ki népe közösségéből, még pedig annál 
láthatóbban s feltűnőbben, minél nagyobb gaz­
dasági erőt képvisel. Nem lepődhetik tehát 
meg, ha népe ezt a kizáródást tudomásul 
veszi.

Az angol konzervatív 
sajtó a német gyarma­

tok visszaadásáért
Áx úi gyarmatügyi miniszter is a visszaadást kívánja
Londonból jelentik: Az angol kormány át­

szervezésével kapcsolatosan nagy feltűnést kelt 
a konzervatív sajtó állásfoglalása. Ezek között 
elsősorban az Ewening Standard című lap 
cikke tarthat nagyobb figyelemre Igényt. A lap 
örömmel üdvözli Malcolm Mac Donald gyar­
matügyi miniszterré való kinevezését, mert 
tőle a gyarmati kérdések megoldását várja. A 
lap két nagy feladatot állapít meg az angol 
kormány számára: A palesztinéi kérdés és a 
volt német gyarmatok ügye megoldását. Mivel 
pedig Malcolm Mac Donald mindig híve volt 
annak, hogy a németeknek adják vissza a bé­
keszerződések rendelkezései következtében el­
vett gyarmatokat, a német gyarmati követelé­
sek megoldását az ő közreműködésétől várják.

— Mi, mint hű sáfárok kezeltük 
eddig — írja a lap — a volt német 
gyarmatokat. Most pedig eljött az

tenkáswsss:©! szörnyű tragédiája 
a londoni földalatti wasúivonamn

Egymásnak futott két munkásokkal telt vonatszerelvény. 
Hét halott, hatvan súfyos sebesült. Izgalomban az angol

főváros
Londonból jelentik: Az egész angol fővá­

rost még mindig nagy izgalomban tartja az a 
súlyos szerencsétlenség, amely a földalatti 
vasút egyik vonalán történt. Kedden délelőtt 
ugyanis a Charingkross pályaudvar közelében 
két munkásokat szállító vonatszerelvény össze­
ütközött. A bevezetett vizsgálat szerint az ösz- 
szeütközés úgy történt, hogy az első vonat 
eddig még ismeretlen okokból megállóit, s a 
második, amely kevéssel utána haladt, nagy 
erővel belefutott a sínen veszteglő vonatba. 
Mindkét vonatszerelvényből több kocsi telje­
sen összezuzódott. A földalatti vasút áramszol­
gáltatása hosszú szakaszon hirtelen megszűnt 
és a sötét alagutban óriási rémület tört ki. 
Azonnal oxigén tömlőket küldtek a helyszínre,

hogy az ájult utasokat magukhoz térítsék. A 
szerencsétlenség után a charingkrossi pálya­
udvar környéke valóságos kórház képét mu­
tatta. A földön mindenütt bekötözött sebesül­
tek feküdtek. A rendőrség lezárta a környékre 
vezető útvonalakat, hogy a kiváncsiak tolongá­
sát megakadályozza. A rendőri kordonon ke­
resztül csak az orvosokat és a sebesülteknek és 
haldoklóknak vigasztalást nyújtó papokat en­
gedték át.

Szerda reggel tisztázódott az áldozatok 
száma. Eszerint a földalatti vasút szerencsét­
lenségénél 7 utas meghalt, hatvan utas pedig 
súlyosan megsebesült. A súlyos sebesültek álla­
pota legtöbbjének reménytelen.

ideje annak, hogy visszaadjuk azokat 
eredeti tulajdonosuknak.
A gyarmati kérdés megoldására nézve 

kedvező jelnek tekintik Chamberlain minisz­
terelnök ismeretes felfogását is. ő ugyanis 
nem egy ízben úgy nyilatkozott, hogy hajlandó 
a német gyarmatok visszaadására, de csak ab-, 
ban az esetben, ha előbb az égető európai kér­
dések. kedvező megoldást kapnak.

Az áj magyar kormány 
első minisztertanácsi

ülése
Varsó—Budapest között megindul 

a tégi forgalom
Budapestről jelentik: Imrédy Béla dr ma 

nisz-terelnök vezetésével kedden délután meg­
tartotta első minisztertan ácsát az új magyar 
kormány. Az értekezleten a kormány munka- 
tervének részleteit vitatták és állapították meg. 
Kánya Kálmán külügyminiszter beszámolt a 
Varsóban lefolyt lengyel-magyar tárgyalások­
ról.

Varsóban most. fejeződtek be ötnapos ta­
nácskozás után a lengyel-magyar légügyi 
egyezmény megkötésére irányuló tárgyalások. 
A létrejött, megállapodás értelmében a Varsó- 
Budape-st közötti útvonalon rövidesen megin­
dul a légiforgalom. Az út-asszállítás lebonyo­
lítására a Magyar Légiforgalmi Társaság ka­
pott megbízást. A varsó—-budapesti légi-ót 
egyenes folytatása lesz a Helsinki—-Varsó kö­
zötti légi járatnak. Lengyelország továbbá fel­
hatalmazta Magyarországot arra is, hogy az 
utasforgalmat- Belgrád felé is meghosszabbítsa. 
Az új bud-apest—varsói 1-égiforgalom megin­
dulásának időpontja attól függ, hogy Csehor­
szág mikor adja meg beleegyezését- a forgalmat 
lebonyolító repülőgépeknek a cseh területek 
felett való áthaladásához.
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Órádéiról
érk. Salonta-Marera 
ind. Salonta-Mareról 
érk. Kötegy árira 
középeurópai időszá­
mítás ezerint) 
ind. Kötegyánról 
érk. Budapest Ny. pu.

11.00 órakor 
11.53 órakor 
13.55 órakor
11.15 órakor

13.15 órakor 
14.05 órakor 
21.12 órakor

Pv. 660. számú vonat:
Vissza jő vet, 1933. május 29—30 (vasárnapról 

to étifőre virradó éjjel):
ind. Budapest Ny. pu. 2.10 órakor 
érk. Kötegyánra 8.59 órakor
ind. Kötegyánról 9.29 órakor 
érk. Salonta-Marera 9.49 órakor 
(középeurópai idószá­
mi táe szerint) 10.49 órakor
ind. Salonta-Mareról 12.50 órakor 
érk. Oradeára 13.40 órakor

A SATUMARERÓL INDULÓ ZARÁNDOKVONAT 
MENETRENDJE 

Pv. 1711. számú vonat:
Indulás: 1938 május 24-én, kedden:

Satumareról 13.52 órakor
ind. Ghilvaciról 14.19 órakor 
ind. Carei-Mariról 14.52 órakor 
érk. Valea 1. Mihaira 15.33 órakor 
ind. Valea 1. Mihairól 17.20 órakor 
érk. Nyirábrányra 
(középeurópai időszá­
mítás szerint) 
ind. Nyirábrányról

17.36 órakor

16.36 órakor
___  ___ „__17.02 órakor
érk. Budapest Nv. pu. 23.41 órakor

Pv. 1710. számú vonat:

0.23 órakor 
7.00 órakor 
7.30 órakor

8.48 órakor

Vissza jövet, 1938. május 29—30 (vasárnapról 
toétfőre virradó éjjel):

ind. Budapest Ny. pu. 
érk. Nyirábrányra 
ind. Nyirábrányról 
érk. Valea 1. Mihaira 7.48 órakor 
(középeurópai időszá­
mítás szerint) 
ind. Valea 1. Mihairól 10.58 órakor
érk. Carei-Marira 11.37 órakor
érk. Ghilvacira 12.01 órakor
érk. Satumarera 12.30 órakor

A beiratkozási füzetet, amelynek alapján min­
denki könnyen megtalálja a számára kijelölt va- 
Font, illetve ülőhelyet, idejében juttatjuk el uta­
saink számára. A kiilönhelyekre szóló igazolvá­
nyokat. — akik külön igényelték ezeket — és a 
jelvényeket a vonatban osztja szét a rendezőség.

Az Eucharisztikus 
Világkongresszusra uíazt 
zarándokok figyelmét

Fontos tudnivalók a zaróndoltvonat- 
tai utazók resíéTe--------

A wmtvton minden zarándok köteles azt a 
heilyet elfoglalni, amelyik a részvételi jegyén 
(Cartea de Inseriere) fel van tüntetve. A vagonok 
oldalára helyezett táblákon meg van jelölve, hogy 
milyen számú helyek vannak az illető vagonban.

Az utazás alatt minden zarándok egy román 
és egy magyar vasúti jegyet fog kapni a vona­
tot kisérő vezetőtől. Ezek a jegyek oda és vissza­
utazásra szólnak, tehát ezeket a jegyeket gondo­
san meg kell őrizni a visszautazásra is. Ha va­
laki elveszti, ki va.n téve annak, hogy ujraiflzeti 
a jegyet.

Pénzkivitel: Minden zarándok 40 pengőt vi- 
jflet ki magával.

Kiszállás útközben: Magyar őrs z ágon ki és fel 
lehet ezállani minden állomáson, ahol a zarán­
dokvonat megáll.

Budapesten a zarándokoknak jelentkezni se­
mmisem ke 1

Visszautalásnál kérjük a zarándokokat, hogy 
félórával indulás előtt legyenek kint az állomá­
son és foglalják el a vonaton ugyanazt a helyet, 
amelyiken jöttek.

Azok a zarándokok, akik beiratkoztak szál­
lásra és. ellátásra, kéretnek, hogy megérkezéskor, 
amint kiszállnak a vonatból keressék a ,perron on 
azt a vezetőt, akinél jelzőtábla lesz, annak az in­
tézetnek a felírásával, ahová az elszállásolásuk 
szól. Gyülekezzenek köréje, hogy csoportosan ve­
zethessék szállásukra.

A budapesti tartózkodás alatt a zarándokok 
felvilágosításért, útbaigazításért a Wagons-l.it« 
Cook budapesti menetjegyirodájához fordulhat­
nak, Váczi-u. 6. sz. alatt, ahol a vezetők szolgá­
latot fognak tartani mindennap 9—11 óra között, jj

AZ ORADEÁRÓL INDULÓ ZARANDOKVONAT 
MENETRENDJE 

Pv. 611. számú vonat
Indulás 1938. május 24-én, kedden.

?>**

A Caola Szappan egyesit! ma­
gában a vitamindus Caola Bőr­
ápoló Krém jótékony hatását 
és egy utolérhetetlen minőségű 
pipereszappan nagyszerű bőr- 
tisztitó tulajdonságát. Finom 
enyhe habja, bársonyosan pu­
hává és ruganyossá teszi a 
bőrt.
A Caola-Szappan csodálatos 
illata az utolsó darabkáig ál­
landó.

6 prágai kormány ajánlatot tett 
a szodéta-németeknek a kiegyezési 

tárgyalások megkezdésére
Maga Benes köztársasági elnök vezetné a tárgyalásokat.

Honiéin Berlinbe utazik
Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség 

közlése szerint a szudéta-németek pártjához a 
prágai kormánytól ajánlat érkezett az egyez­
kedő tárgyalások megkezdésére. A tárgyaláso­
kat maga Benes köztársasági elnök vezeti. 
Prágai politikai körökben számítanak arra, 
hogy Honiéin a kiegyezés föltételeként a cseh­
szlovák—orosz katonai szövetség felbontását 
is kívánni fogja. Kivánatának elvi alapja, hogy 
a csehszlovákiai németeken kívül az ország 
többi népeinek is, maguknak a szlovákoknak 
is a nemzeti és vallási felfogásával ellenkezik 
a kommunista állammal való szövetkezés. A 
prágai kormánykörök mégis föltételezik, hogy 
amennyiben a nemzetiségi önrendelkezési jo­
gok tekintetében teljes megegyezésre juthat­
nak. Henlein a külpolitikai irányváltozás kér­
dését nem fogja a megegyezés visszavonhatat­
lan föltételeként fenntartani.

A MAGYAR KISEBBSÉG A TÖBBI 
NEMZETISÉGEKÉVEL EGYENLŐ KÍVÁNAL­

MAKAT TERJESZT EL 1

Pozsonyból jelentik: Az Egyesült Magyar 
Pari vezérlő bizottsága határozatot hozott, 
hogy a csehszlovákiai magyarság is ugyanolyan 
önkormányzati jogokat kíván, mint a többi

I nemzetiségek. A határozati javaslat mellett 
Sziillő Géza szenátor tartott nagy beszédet, 
melyben hangoztatta, hogy a magyarság kész al 
barátságra, de amennyiben kívánalmait meg 
nem kapja, küzdelmét a teljes sikerig további 
folytatja.

HODZSA MINISZTERELNÖK MÁR A HÉT 
VÉGÉN HAJLANDÓ MEGKEZDENI A TÁR­

GYALÁSOKAT.
Prágából jelentik: Henlein Konrád a szu- 

déla-németek vezére Berlinbe utazott. Utazá­
sának az a célja, hogy a londoni tárgyalások 
után beállott helyzetről tájékoztassa a németi 
kormányt. Az itteni sajtó értesülései szerint is, 
Hodzse cseh miniszterelnök hajlandónak nyi­
latkozott, hogy a szudéta-németekkel a kiegye­
zési tárgyalásokat már a hét végén megkezdje. 
Valószínű tehát, hogy Henlein megbeszéli ber­
lini körökkel a közvetlen tárgyalások felté­
teleit.

EGYÉNI UTASOK! FIGYELEM! Eucharlsz- 
tiiiíis Kongresszusra szóló UTAZÁSI IGAZOL­
VÁNY és érem kapható a „Magver T-oroh" I?!oSó»
hivatalában, Ára 210 lói.
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Kitörtek
a „Pokolsziget“ rabjai

Londonból jelentik: A Fokolezigotről gyakran 
hallottunk már és ahányszor találkoztunk vele, 
mindig az eleven borzalom és sátáni kegyetlen­
ség színhelyét festették elénk. Semmi kitalálás 
vagy fantasztikum nincs forgalomban vele kap­
csolatban. Jokolsziget — Isle de Satan as — való­
ban létezik, mégpedig a Vörös-teng erben; ha egy 
vonallal összekötjük az egyiptomi Assuant és az 
arábiai El Laurát s a Vörös-tengert pontosan 
megfelezzük a találkozópontban megtaláljuk ezt 
a különös sziklaszirtet, amelyen egyébként az an­
goloknak világítótornyuk is van.

A torony környéke angol birtok, de maga a 
sziget a hedzsaszi arab (feje de Írnek 
tulajdona. Számos útleírás csak annyit em­
lít a szigetről, hogy sehol annyi cápa a 
Vörös-tengerben, mint ott. S azt is 
tudjuk a tudósításokból, hogy a Pokolszigetein 
vastagfalú erődök emelkednek. Csak a beavatot­
tak tudják, hogy ezek nem is erődök, ha­
nem — börtönök, amelyekben számos 
arab előkelőség is sínylődik.

Isle de Satanas foglyai, ha egyszer odavitték 
őket, rendszerint soha többé onnan nem szaba­
dulhatnak el. Hogy a hatalmas épületeket ki 
emelte, nem tudjuk, mert külön szerződés bizto­
sítja az arabokat altról, hogy a börtönöket sem 
angolok, sem mások meg sem közelíthetik, ott 
tudományos kutatást nem végezhetnek. Hedzsasz 
urai a tárgyalóasztalnál még azt is elintézték, 
hogy amennyiben az angoloknak kívánnivalójuk 
akadna, tartoznak a lamissai arab sejkek taná­
csához fordulni. Lamissa pedig már az arab fél­
sziget partján van.

Jelenleg azonban mégis úgylátszik, mintha } 
alkalom adódna a Pokolsziget börtöneinek meg- .’ 
tanulmányozására. Május első napjaiban t 
ugyanis olyan eset adódott elő, ami az angolok | 
jogos beavatkozását elősegíthet’. A világítótorony \ 
őrei ugyanis egy éjszakán arra riadtak, hogy i

a szigeten lövöldözés támad és nem 
sokkal ezután idegenek jelentek 
meg a torony aljában. Hamarosan kide­
rült, hogy ezek a sziget börtöneinek 
menekültjei, jobbára politikai bűnösök, 
akik között feltűnő számmal asiri és jenien: 
arabok is vannak.

Bebocsáttatást kértek és nem tagadták el, 
hogy kitörtek börtöneikből, kijátszottak őreiket, 
egy-két fegyvert is szereztek és most feladták a 
kérdést a torony őröknek: vagy átengedi 
csónakjait, vagy megostromolják a 
tornyot.

Az angolok tárgyalni kezdtek a Pokolsziget 
fegyelmeivel. Ezek huszonheten voltak, üldözőik 
nem követhették őket a torony környékére, amely 
angol birtok és így érinthetetlen. Megállapodás 
létesült, hogy az angolok átengedik csónakjaikat, 
de az engedéllyel ugyancsak keveset érhetnek el 
a menekültek, mert a torony és a tengerpart kö­
zött — ravasz módon — arab parti sáv van, 
amelybe ha belépnének a fegyetmek, azonnal 
az őrök ifegyvertüzébe jutnak.

Pokol sziget fegyencei hosszú tanácskozások 
után úgy határoztak, hogy az angolok ren­
delkezésére bocsátják magukat. Ve­
zetőjük és a kitörés megszervezője. Hamadan 
Ben Mussa sejk, jemeni nagybirtokos és egykori 
törzsfő, megkérte az őröket, jelentsék hazájuk 
vöröstengeri hajóhadának a történteket. Mossa 
és társai bármikor hajlandók semleges bíróság 
elé állni és beigazolni, hogy ártatlanul bör- 
tönözték be őket, politikai okokból.

Hogy mi történt velük, arról még nem nyi­
latkoznak az angol újságok. Nyilván nem is 
fogjuk megtudni. Az ilyen eset nem tartozik 
Európára. De hogy ma, 1938-ban mi minden tör­
ténik a világban — arról a Pokolsziget kitört 
rabjai eleget mesélhetnének.

Múmiák
a tanezreouft sókrisfáívaiban

8 é

Párizsból írják: Francia-Szaharának az a vi­
déke, amelyet egykor a feketeálarcos szenussziak 
es tuarégek uraltak, ma a sivatag legjobb sóter­
melő helye. Ki hinné, hogy ugyanott, ahol még 
1904-ben olyan vakmerő utazó is, mint volt Cail- 
lié, nyomorultul elpusztult egész karavánjával 
és minden katonájával együtt: ma évente három- 
százezer köbméter sót szállít szerte egész Afri­
kába. A tanezroufti só legjobb felvevőhelye Tim­
buktu, ahonnan a Nigeren át a tengerpartra vi­
szik az ásványt és legnagyobb részét áthajózzák 
Dél-Amerikáim.

A Tanezreouftnak, Szahara egyik legszára­
zabb, legszörnyűbb helyének azonban titkai is 
vannak. Egy évszázaddal ezelőtt még fennen áll­
tak ott a szenussziak Fekete Kolostorai & helyt­
álló az a (feltevés, hogy a szenussziaikat megelő­
zőleg is magaskultúrájú, nemesvérű arab népek 
éltek az akkor talán üdébb, növényzettel is ellá­
tott sivatagon.

Most még régibb kor embereinek emlékei ke­
rültek elő az idegenlégió fegyencei által kiter­
melt sóból. Háromszázhatvan méternyi mélyben 
a bányászok hirtelen szemben találták magukat 
egy leleményesen és jól megépített földalatti 
fclyosórennszerrel, melynek bejáratát annakide­
jén gondosan eltakarták a régiek. Egy tárna­
robbanás alkalmával leomló sziklatömeg mögött 
kezdődött a nagykiterjedésű labirintus. Hatal-

fii Elsöálílozási
emlék képek,
WWII INH IMIIM ■ WMIHIIinaHMHHHHMBHaH

két spinben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható könyv- 
osztályunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
2‘50 lei, a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára V50 lei.
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más csarnokok, barlangok, üregek fogadták az 
elámult embereket, akik behatoltak ezekbe és 
csodálkozva tapasztalták, hogy voltaképpen óriási 
temetőben vannak!

Egy nép, melynek ma már nyoma sincs a 
Szaharán, valamennyi halottját úgy temette el, 
hogy a holttesteket egyszerűen olvasztott sóba 
helyezte, a vizet elpárologtatta g a kockaformába 
faragott sókristályokat, melyeknek közepén min­
dig megtalálható a halott, szépen egymásmellé 
rakva elhelyezte roppant temetőjében, 300 méter­
nyire a homok és tűző nap alatt!

A Tanezrouft talaja csak 35 méterig sívó ho­
mok. Alatta, százméteres szik la sáv következik s 
ezalatt, egyelőre kiszámíthatatlan vastagságban, 
a világ legtisztább sója található. A sóbányák­
ban, ellentétben a felszínen állandó 40—55 fokos 
szikrázó hőséggel, a 'fagypont körül mozog a hő­
mérséklet és a mérnökök szerint nincs messze az 
idő, amikor megtalálják a Szahara alatt elterülő 
tengert is. Hogy a tenger ott van, azt számtalan­
szor igazolták a mélyfúrások, melyek minden al­
kalommal az Atlanti óceánéval azonos össze­
tételű tengervizet hoztak felszínre.

Ami a sókristályokat, ezeket a mesterséges, 
nem egyszer művésziesen faragott vagy díszített 
koporsókat illeti: néhányat felhoztak a bányá­
szok a borzalmas katakombákból és bemutatták 
az odasereglett hozzáértőknek. Megállapítást 
nyert, hogy egy régen kihalt nép temetkezett ott 
mélyen a föld alá. Csodálatosképpen néhány régi 
római tetemét is felfedezték közöttük. A tetemek 
teljes épségben megmaradtak s rendsz.ertnt ru­
hástól, fegyverzettel együtt vannak eltemetve. A 
római halottak rövid kardjai, sasjelvényei és tu­
nikái arra mutatnak, hogy egy meggondolatlanul 
túlságosan előrehatolt csapat tagjairól va.n szó 
ezúttal. Egyetlen múmián sem találhatók kül- 
sérelmi nyomok. Miként pusztultak el, ez örök 
rejtély marad.

Sokkal érdekesebbek azonban a benszülött 
halottak, melyeknek tanulmányozása végre meg 

i fogja oldani az évszázadok óta nyi.lt kérdést: 
j voltaképpen kicsodák is voltak a titokzatos Sza- 
I bar a jakói abban az időben, mikor a sivatag még 
] egész jelentéktelen volt és mai homokja helyén 

tündérligetek, paloták és nagyvárosok álltak 
I (frissen csörgedező patakok mentén?!

* Ha gyomrát elrontotta, igyák azonnal egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű vizel, 
mert ez az emésztőcsatorna tartalmát gyorsan 
feloldja és biztosan levezeti, a bélműködést elren­
dezi, az anyagcserét fokozza és friss közérzetet 
teremt.. Kérdezze meg orvosát.

fi mőcolt 
megsegélyezése

Cluj, Saját tud. Enescu Manóié ezredes- 
megyefőnök, aki résztvett az ínséges móevidék 
megsegítésére, Őfelsége II. Károly király elnök­
letével tartott nagyfontosságu értekezleten, majd 
a királyi dezsőnén, visszaérkezett Bucurestiből. 
A prefektus 50 ezer leit hozott magával, amelyet 
Őfelsége magánpénztárából adott a clujmegyei 
móevidék Ínségeseinek megsegélyezésére. Ezt az 
összeget a cluji prefektura ugyancsak 50 ezer 
leijei egészíti ki. A megyefőnök egyben haza­
térése után azonnal érintkezésbe lépett, a megyei 
egészségügyi és iskolai szolgálatok vezetőivel, 
valamint a Clujmegye körzetébe eső móevidék 
egyházi és közigazgatási vezetőivel, hogy a 
mócok gazdasági felsegélyezésére irányuló akció 
mielőbb teljes lendülettel megkezdődjön. Ebből 
a célból az mséges lakosságot összeírják és se­
gélyben részesítik megjavítják az egészségügyi 
viszonyokat, helyrehozzák a iskolákat és a 
templomokat s általában minden lehetőt elkövet­
nek a nehéz sorsban élő mócok gazdasági meg» 
segélyezésére.

Gyermehnyaraítatás 
cs túrám Bán yaiurdőben

Turdától egy negyedórányi járásra fekszik 
fenyvesekkel körül övezve, pormentes, sóspárás 
levegőben a mai igényeket mindenben kielégítő' 
sós-gyógyfürdő, az úgynevezett Bányafürdő.

Mivel orvostanári vélemények szerint e völgy 
éghajlata tökéletes mása a tengerpartinak és ha­
tása különösen gyermekekre kitűnő, a Katolikus 
Szociális Misszió itt létesített 1932-ben gyermek- 
nyaraló telepet.

A nyaraló a fürdőépületek közvetlen szom­
szédságában, a fenyves aljában épült az egészség 
minden követelményeinek megfelelően; szép, vi; 
lágos hálótermekkel, nagy nyitott étkező és ját­
szóhellyel, tágas udvarral. Minden felszerelése íz­
léses, uj, egészséget szolgáló.

Felügyeletet képesített óvónők és tanítónők: 
látják el orvosi ellenőrzés mellett.

A délelőtt nagyrészét a fürdő strandján töl­
tik a gyermekek: fürdőnek, homokban játszanak, 
tornásznak. A tóban elkülönített hely van úszni, 
nem tudók részére, a felügyelőnők itt úszni ta­
nítják a kicsiket. Ebéd után — ha csak az idő 
meg nem gátolja — a fenyvesben alszanak. Alvás 
után pedig zeng az erdő játékuktól, kacagásuk­
tól.

E nyaralások hatása vérszegény, gyengén 
fejlett gyermekeknél egészen rendkívüli; már pár 
nap múlva mélyen és nyugodtan alszanak és 
farkasétvággyal esznek a szervezetüknek megfe­
lelő, tápláló ételeket.

Az idény juntos 1-től szeptember 1-ig tart 5 
ás 12 év közti gyermekek számára.

Az ellátás dija napi ötszöri bőséges étkezés, 
felügyelet és mosással havi 1500 lei. Napi bC lel-

V gyermekek kötelesek magúkkal hozni 2 
rendbeli ágyneműt, 1 nyári takarót, 1 kis párnát,
1 törülközőt, 1 kisebb takarót, amit a_z erdőbe 
inasukkal vihetnek, fürdőruhát, fürdőköpenyt, 
egyszerű, könnyen mosható nyári ruhákat és fe­
hérneműt és egy rend meleg ruhát, 6 par zoknit,
2 pár harisnyát, szappant, fogkefét. Mindent meg­
jelölve.

A városból csak nappalra kijáró gyermekek 
napi háromszori étkezésben részesülnek és pedig- 
tizóra, ebéd és uzsonna, napi 30 le1 ellenépen.

Jelentkezni lehet Albert Áriáiménál, a 
Misszió titkárnőjénél, Turda, Piata Mihai Vitea- 
zul 31.
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Újdonság! Újdonság! 'hu

Heszke Béla:
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Brüsszeli délután
Hat külföldi iró, hat remekbe sikerült 
irodalmi portréját és egy izgalmasan ér­
dekes élmény karcolatot tartalmaz ez a 
könyv, amely nem hiányozhat a művelt 

katolikus olvasóközönség asztaláról.
Ára: 40 lei.

Megrendelhető: kSnyvosztálynnknál.
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A teleli és középső King halár 
«penlesltott írni Meréi 

«szelje (esjegeii
A kinoiok föiadtók ottani főhodiszállésukol: Stucsout 

U, meg er eseteseket vámok, hogy elfentómodásl kezdjenek

A kínai-japán háború legnagyobb hadművelete
Sanghaiból jelentik: A japánok erőteljes tá 

máüasn Szucsaunál teljes eredményt ért el, a 
kínaiak kiürítették a várost, ahova a japán csa 
patok nyomban bevonultak. A kínaiak a városon 
kívül vettek fel hadállásokat és ide várnak meg 
erősítéseket, melyekkel ellentámadást akarnak 
megkísérelni a japánok ellen.

Szucsau elfoglalása már 13-ika óta közeli 
eshetőséggé változott. Korábbi jelentéseinkben 
már jeleztük, bogy az északról Peking felől, s 
délről Nanking felől előrenyomuló japán csa- 
patok Szucsautól keletre már egyesülni tudtak 
egymással. Pedig Csang-Kai-Sek Szucsau kör­
nyékén éppen azért összpontosított egy fél­
milliós sereget, hogy a japán északi és déli 
haderőknek ezt az egyesülését megakadályoz­
za. Szucsau kínai főhadiszállás lett, honnan 
különösen az északról, Peking—1Tiencsin felől 
déli irányban a Tiencsin—Pukau közötti vas­
útvonal mentén előretörő japán csapatok fel 
tartoztatásat tudták sikeresen végbevinni. Már 
eins közepe óta folyt ez a föltartóztató had­
művelet, amelyben különösen Taierswang vá­
rost harcolták körül hosszú heteken keresztül. 
Ezek voltak az úgynevezett dél-santungi har­
cok.

Közben Csang-Kai-Sek tábornagy egyre 
több hadsereget összpontosított Szucsau 
körül. Ez a város keresztező pontja két 
kínai jövasutvonalnak: az észak-déli irá­
nyú Tiencsin—Pukau közötti s az egyet­
len kelet-nyugati irányú úgynevezett 
Lunghai-vasutnak. E vasúti keresztező 
pont elfoglalása egyúttal Kina közbül 
fekvő központi vidékének teljes elvágá­
sát jelenti az északi és keleti kínai tar­
tományoktól. Mintegy Kina kétötöd­
részének és teljes tengerpartjának az el- 
csatolása ez a Hankauba szorított köz­

ponti kínai kormánytól.

Szucsau ilyen jelentősége mellett megért­
hető, hogy Csang-Kai-Sek tábornagy a kínai 
ellenállást miért csoportosította oda, s miért 
vont össze ottan félmilliós hadsereget. Ez a 
nagy összpontosítás egyúttal kiérlelte azt a 
helyzetet is, hogy az északról-délről egymás 
felé haladó japán haderők egyesülésekor az 
összpontosított kínai hadsereggel döntő össze- 
vierkőzés következik.

A SHANGHÁJI JAPÁN KÖVET 
BEJELENTI A DÖNTŐ CSATÁT.

Sanghajból jelentik: Tant itteni japán kü­
lön követ múlt hét végén sürgős felszólítást 
intézett az illeni külföldi képviseletekhez, hogy 
állampolgáraikat sürgősen szállíttassák el 
Kiangsu. An.hui és Honau tartományokból.
IEzek a tartományok a középső kínai részek 
P: választó vidékei az északi és keleti vidékek­
től.: A japán külön követ különösen azt sür­
gette, hogy a Peking-Hankau (északdéii fővo­
nal) és a párhuzamos Tiencsiu-Pukau közötti 
vasutak, továbbá a Lunghai-vasu! környékéről 
iioisenek el a külföldiek, mert

ez a vidék — mondotta a követ — 
előreláthatólag a háborít legnagyobb 

hadműveletének, lesz a színtere.

Amint azt már jelentettük, az északi és 
dél: japán seregek egyesülése Szucsau mögött 
keletre még a múlt héten megtörtént. Azóta az
e#yesült seregek átkaroló mozdulatra is ká-

nyultak; hogy a Szucsautól nyugatra táborozó 
ieLmiMiós kínai hadsereget bekerítsék. A hét 
elejen Szucsautól nyugatra is a japánok északi 
es doh szárnya olyan közel jutott a Lunghai- 
vasut vonalához, hogy e nyugati irány felé 
már c^ak 80 kilométeres szélességű rés maradt

a kínaiak számára. E rés be záródásának a ve 
sz-ély-e siettette, hogy most a -kínai főhadiszáil 
lás kivonult Szucsauből, Ha tetemesebb -had 
seregerős-ítése nem érkezik, akkor kérdéses, 
hogy m-egkísérli-e az ellentámadást, mert ezz-el 
az ellentámadással kockáztatja, hogy nyugat 
felől teljesen bezáródik mögötte a japán hadj 
sereg gyűrűje.

Mexikóban
kezdődik a polgárháború
CediHo fasiszta vezér ei alkata távolítani Cardanas köz - 
társasam elnököt. - A lelkelő vezért az Egyesült Államok­
ból «s segítik. — Tizennyolcezer főnyi serese van, amivel 
szemben a ü ormány csak nyolcezer főnyi sereget tud állí­
tani. fWex:;-;o három államában kihirdették az ostromállapotot'
Washingtonból jelentik: A Havas-ügynök­

ség jelentése szerint Mexikóban súlyos a hely­
zet. A polgárháború kitörőben van. Cedillo 
laspalmasi földbirtokos, a mexikói fasiszták 
vezére el akarja távolítani helyéről Cardanas 
köztársasági elnököt. A mexicó-city-i egyete­
met a kommunista diákok megszállották. A 
rendőrség kemény harc után megtisztította az 
épületet. A harcoknak több halott és sebesült 
áldozatuk van. Az eseményekről érkező hírek 
egyébként ellentmondanak egymásnak. Egyes 
értesülések szerint az Egyesült Államokból 
segítik Cedilló fölkelővezért, aki számára 
repülőgépet is csempésztek át. Cedillo 18 ezer 
fegyveressel rendi kézi k, akik ellen a kormány 
csak 8 ezer katonát tud szembeállítani.

♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦»♦♦»♦♦♦♦♦<

Newyorki jelentés szerint előreláthatólag 
külföldi nemzetek is be fognak avatkozni a 
mexikói polgárháborúba. Cs .pán Anglia akar-: 
ja távoltartani magát a beavatkozástól. Követe 
most sürgősen el is hagyta Mexikót. Anglia és: 
Mexikó között egyébként — mint már a múlt 
héten közöltük, — véglegesen megszakadt a 
diplomáciai összeköttetés. Londoni híradás sze­
rint Mexikó angliai követe is elutazott Lon­
donból és Párizsban várja be kormányának1 
utasításait.

Újabb jelentés szerint a belső zavarok' 
miatt három mexikói államban: San Louisban, 
Potosiban és Veracruzban kihirdették aa 
ostromállapotot.

S .

mm

A napokban folyt le a holland trónörökösnő kisgyermekének a keresztelője. A holland 
trónörökösnő maga tartotta keresztvíz alá a kis Beatrix hercegnőt. Képünk a díszes

keresztelőről készült

I



W •. ■jijV' jPtr? • - *'*S

6 Maüvar Lapok vi

HÍREK
magyar lapok

Keresztény magyar napilap

Oradea, S t r a d a Rjb g e 1 e Carol H. 5

■Lönzrrtsi ARA*- Belláidon: E,é»r érre roo, félérre 400 
negyedévre 210, e»r hóra 70 lei.

■aaiaromíeen : Egész évre TO P, félérre 21 P. negredérre 15 ” 
Egres szám ára 20 fillér, rasdrnap és ünnepen 24 fillér.

Fostatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037' 
Teletöm 12-27.

Clnfi szerkesztő: dv Sulyok fstvifm 
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk »issza-

A közlekedésüqyi minisztérium küldöttje 
Oradeán. Saját tud. Csütörtökön reggel varosunk­
ba érkezett Petrescu felügyelő, a közlekedő, 
ügyi minisztérium kiküldöttje, aki a városon 
haladó nemzetközi útvonal kérdését fogja tani . 
-mányozni. Ugyanis még mindig runes 
hogy az utat a Calea Victonein vagy a telente 
parton épitik-e ki.

MINDEN ADÓHIVATALHOZ EGY INS­
PEKTOR ÉS TÍZ KÖNYVELŐ SZÁLL KI AZ 
ADÓCSALÁSOK ELLENŐRZÉSÉRE. Bticu- 
restiböl jelentik: A pénzügyi főfelügyelőség el­
határozta, hogy vizsgálatot vezet, be az adó­
hivataloknál az adófizetés alól kivonások 
vagy adócsalások megállapítására. Minden 
adóhivatalhoz felügyelő és tíz könyvelő fog ki­
szállni, hogy a helyszínen vizsgálják fém, 
vájjon tisztviselők és adóalanyok teljesítették-e 
kötelezettségeiket.. Egyidejűleg felülvizsgálják 
az összes lakbérleti szerződéseket is, mivel 
megállapítást, nyert, hogy sok esetben a bérleti 
összegnek megnemfclelő összegek után fizetik 
be az illetékeket, váltókkal pótolva a különbö­
zeiét a háztulajdonosokkal szemben. Az új köz­
igazgatási törvénytervezet szerint, azt a tisztvi­
selőt, aki törvénytelenséget követ, el és kárt okoz 
a polgároknak, kártérítés megfizetésére kötele­
zik és eltávolítják hivatalából.

Szobrot emelnelt Goya Qctaviannak Tartju- 
Muresen. Saját tud,. Dr Baciu Aurél volt igaz­
ságügyi almi nisi,zter és többen mások az elhunyt 
Goga Octavian barátai elhat.árotzák, hogy szob­
rot állítanak Tg.-Muresen a nagy román költő­
nek. Baciu Aurél dr elnökletével már meg is 
választották a szoborbizottságot. A szoborbizott­
ság alakuló ülésén nyomban összegyűjtöttek 50 
ezer leit a szoborra, amelyet a református kollé­
gium előtti kis parkban szándékoznak felállíta­
ni. A mozgalom megindítói az országos gyűjtés 
érdekében kjhocoeátott felhívásukban rámutatnak 
arra. hogy Goga Octavian hét parlamenti cik­
lusban volt Mures megye listavezetője és mind­
annyiszor meg is választották. Négy ízben képvi­
selői helyét, átengedte dr Baciu Aurélnak s há­
rom Ízben — igy legutóbb is — megtartotta ma­
gának Mures megye mandátumát. De ezenkívül 
is sok baráti szál fűzte a nagy költőt és politi­
kust Mures megyéhez.

Nyomtalanul eltűnt az uiahb világrekord 
kiküzdésére elindult francia repülőn.ö. Párizs­
ból jelentik: Doupeyrent francia repülő­
nőről, aki vasárnap reggel indult el Orleansból, 
hogy a perzsa-öböl felé repülve megjavítsa a női 
távrepülés világrekordját, semmi hir sem jött. 
Légügyi körökben nem tudják, mi történhetett a 
kiváló pilótanővel, aki csupán 24—25 órára való 
üzemanyagot vitt magával. A francia légügyi 
parancsnokság repülőgépeket küldött Doupey­
rent kisasszony felkutatására és ugyanakkor fel­
kérte az olasz légügyi hatóságokat is, hogy a 
mentőakcióban segédkezzenek.

Nagytömegű politikai letartóztatások a jugo­
szláviai németek között. Belgrádból jelentik: 
Bácskában meglepetésszerűen nagytömegű le­
tartóztatást vittek végbe a német kisebbségi 
lakosság körében az állambiztonsági hatóságok. 
Összesen százötvennégy német kisebbségi egyént 
vettek őrizetbe, röpcédulaterjesztés és tiltott 
gyülekezés miatt Ezek a német kisebbségiek 
röpiratukban és gyűléseiken a csehországi szu- 
déta-németekkel azonos önkormányzati jogokat 
követeltek. Kula városkában is több letartózta­
tás történt, de itt az elfogottakat rövidesen sza­
badlábra is helyezték.

Zürichi zárlat, Párizs 12.25 háromnegyed, 
London 21.71 háromnegyed, Nevvyork 438.25, 
Brüsszel 75.80, Milánó 23.07 fél, Amszterdam 
242.50, Berlin 170.80, llécs — schilling 50. Prága 
15.28, Varsó 87.70, Belgrad 10, Bucure§ti 325.

Oltáriszentség ünnepség Targu-Muresen. Sa­
ját tud. Az itteni Oltáregylet nagyszabású Oltari- 
szentség ünnepséget rendezett az Eucharisztikus 
Kongresszussal való együttérzés látható kifejezé­
sére. Az ünnepség kiemelkedő része dr Faragó 
Ferenc alba-iuliai teológiai tanár szentbeszéde 
volt.

A „Felcluci Hónt. Két. Tanítóegyesület szom­
baton tartja tavaszi közgyűlését Mercurea- 
Olncon. Saját tud. A „Felcluci Róm. Iíat Ta­
nítóegyesület“ Mercurea-Ciucon ez év május hó 
21-én tartja tavaszi rendes közgyűlését a városi 
katolikus elemi iskola termében. A közgyűlést 
Szász József ókirályságbeli nyelvgyakorlaton 
levő elnök helyett Bakó Kálmán alelnök hívta 
össze. A közgyűlést, melyen résztvesz a kerületi 
papság teljes számban, a kántori karral együtt, 
délelőtt, fél 0 órakor, a kát. főgimnázium kápol­
nájában tartandó szentmise vezeti be. A szent­
misét Bíró Ferenc főesperes mondja. Utána a 
közgyűlés gyakorlati része következik: György 
Árpád segédlelkész a vallásoktatásból mig A 1- 
bert Sándor igazgató-tanító, a tanítótestület 
főjegyzője a román nyelvből tart mintatanitást. 
Uána a városi iskolák énekkara ad elő darabo­
kat Szabó Elek kántortanitó vezetésével. Ez­
után elnöki megnyitót mond Bakó Kálmán 
’gazgató-tanitó, alelnök, mely után mégejtik a 
tisztüjitást. A múlt. gyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után S 7. ő c s Lajos főgimn. tanár tart 
előadást a tanítási módszerről. Szünet után a 
karének eredményes tanításáról értekezik S a r- 
kadi Elek főgimn. zenetanár. Majd a szépírás 
tanításának módszeréről beszél Vám szer 
Géza főg’.mn. tanár. Pálffy Ferenc főgimn. 
tanár az iskolai szövetkezetekről tart ismertetőt, 
Az, elhangzott minta- és gyakorlati tanítások 
bírálata után a közgyűlés megállapítja a jövő 
közgyűlés helyét, és idejét, majd az indítványok 
megtételével a közgyűlést, elnök bezárja. A köz­
gyűlés résztvevői a közbirtokosság székházában 
közös ebédre ülnek össze. A közgyűlést csak a 
tanfelügyelőség és a rendőrség képviselőjének 
jelenlétében lehet megtartani. Az engedély az 
elnökség birtokában van. tehát az érdekelt taní­
tók, lelkészek, plébánosok és kántorok külön 
meghívásra ne várjanak, hanem pontosan jelen­
jenek meg, tekintettel arra. is hogy az indoko­
latlan elmaradás bírságolást von maga után.

Végelgyengülés következtében útközben halt
meg. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Erős s Ferenc 71 
éves ciumani gazdálkodó Gheorghení városból 
hazafelé tartott gyalogosan. A joseni utón hirte­
len rosszullét fogta el és összeesett. A járókelők 
orvoshoz szállították, aki megállapította, hogy 
aggkori végkimerülés végzett a különben is gyen 
geszervezetü gazdálkodóval. Az ügyészség a te­
metési engedélyt kiadta.

A kenyér és liszt maximális árának felülvizs­
gálását sürgeti az oradeai Kereskedelmi Csarnok.
Saját tud. Csütörtökön délelőtt a pék iparosok és 
a Kereskedelmi Csarnok küldöttsége kereste fel 
Constantin Constantinescu polgármestert és Fi­
lip Justin alpolgármestert, A pékiparosok ismé­
telten kérték, hogy a hatóságok közbenjárására 
liszthes juthassanak, mivel nem tudnak kenyeret 
sütni. A Kereskedelmi Csarnok küldöttsége kér­
te, hogy újból hívják össze az ármegállapító bi­
zottságot és vizsgálják felül a liszt és a kenyér 
maximális árait, mivel azok nem felelnek meg a 
búza értékének. Kérik, hogy az ármegá.llapitó bi­
zottsághoz szakembereket is vonjanak he. Con­
stantin Consta ntinescu válaszában kifejtette, 
hogy a kérdést alaposan áttanulmányozták és a 
holnapi nap folyamán FI eresen Vasile ezredes 
■■■'■ 'gypfőnnkkel is megbeszéli az ügyet, A Keres­
kedelmi Csarnok küldöttsége az aránytalan adó­
kivetések ellen is felszólalt és kérte a polgárin es­
ter közbelépését. Constantin Constantinescu pol­
gármester válaszában kifejtette, hogy az ügy nem 
tartozik a hatáskörébe. Amennyiben az illeték 
kivetés nem a közigazgatási törvény rendeletéi­
nek betartásával történt, úgy éljenek fellebbezési 
jogukkal.

Végleges döntés: Tokióban 1949. szeptember 
21—október 8 között lesznek a legközelebbi 
olimpiai játékok. Párizsból jelentik: A nemzet­
közi olimpiai bizottság titkársága most küldte 
szét az értesítéseket a bizottság legutóbb Kairó­
ban tartott üléséről. Az itt hozott határozatok 
értelmében véglegesen eldöntötték, hogy a leg­
közelebbi olimpiai játékokat Tokióban 1940 szep­
tember 21—október 8 között, rendezik meg.

Nyolcvannégyezer lcies betörés Déván. Déva. 
Saját tudósítónktól. Ismeretlen tettesek beha­
toltak Cíocan dr dévai ügyvéd irodájába és az 
asztalon felejtett kulccsal kinyitották az ügy­
véd pénzszekrényét, amelyből 84 ezer leit ellop­
tak. A betörők az ügyvéd távollétében követtek 
el a bűncselekményt, amiből a rendőrség arra 
következtet, hogy a fosztogatást a helyzettel is­
merős személyek követhették el. A nyomozás 
megindult, eddig azonban még nem vezetett ered­
ményre.
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VII. évf., 110. sz. Csütörtök, 1938. május 19,

* Megrögzött székrekedésnél és annak min. 
denféle káros következményeinél a gyomorbélcsa- 
tornát reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűviz alaposan kitisztítja, 
az emésztést és az anyagcserét előmozdítja, á 
vérkeringést megélénkíti s kellemes közérzetet és 
fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

Halálos gépkocsi-szerencsétlenség érte a 
bécsi igazságügyminisztérium főtisztviselőit.
Bécsböl jelentik: Az igazgságügyminisztérium 
egytic gépkocsiját Erla község mellett szeren­
csétlenség érte. A kocsi beleborult az árokba, 
összetört és a benne levők súlyosan megsebesül­
tek. Wela igazságügyi tanácsos koponyaalap! 
törést szenvedett és meghalt Flegerberger igaz­
ságügyi államtitkár pedig szintén súlyosan meg­
sebesült.

Idegrohamában kútba ugrott egy kereskedő 
felesége. Targu-Mures. Saját tud. Dileul Nou mu- 
resmegyei községben Ferenczi Regina, egy ottani 
kereskedő 49 éves felesége idegrohamában egy 
őrizeticn pillanatban az udvaron levő kútba ug­
rott. A kövek, amelyekkel a kút ki van rakra, 
több súlyos zuzódást okoztak a szerencsétlen asz- 
szonv fején, aki sérüléseibe belehalt.

Kéthónapi elzárásra Ítélte a hadbíróság 
Daróczy Kiss Lajos hírlapírót. Cluj. Saját tud. 
A cluji katonai törvényszék kedden délben 
tárgyalta Daróczy Kiss Lajos oradeai újságíró­
nak sajtópörét. A vádirat szerint Daróczy 1932- 
ben a .Magyar Szó“ cimü, időközben megszűnt 
napilapban olyan cikket tett közzé, amelyik 
alkalmas volt arra, hogy az állam belső békéjét 
veszélyeztesse. Kihallgatása során az újságíró 
kijelentette, hogy igaz ugyan, hogy az említett 
cikk megjelent, de azt több angol napilap tudó­
sítása után a budapesti Dunaposta távirati 
iroda közölte telefonon keresztül. A telefon- 
jelentést. 6 vette fel és adta át felelős szerkesztő­
jének, mint arra illetékesnek és igy annak meg­
jelenéséért a lap akkori felelős szerkesztője a 
felelős. A kérdés technikai részének megvilágí­
tása érdekében a bíróság kihallgatta Albani 
Tiron oradeai román újságírót is, aki minden­
ben alátámasztotta a vádlott védekezését Me- 
tianu őrnagy, katonaügyész rövid beszéd kereté­
ben annak a véleményének adott kifejezést, hogy 
a vádlott bűncselekménye időközben elévült. En­
nek ellenére a bíróság rövid tanácskozás után a. 
vádlottat kéthavi elzárásra ítélte és elrendelte! 
azonnali letartóztatását. A bíróság mellékbünte­
tésképpen még ezer leit szabott ki Daróczy Kiss 
Lajosra.

Véres családi dráma egy budapesti munkás­
telepen, Budapestről jelentik: Egy családi hábo­
rúság folytán a Lehel utcai munkástelepen gyil­
kosság és öngyilkosság történt. Ad ám Ferenc és! 
András, két munkás testvér összeveszett egymás­
sal és a veszekedés hevében Ferenc kést rántott,! 
mellyel mellbeszurta öccsét. Mikor Adóm 
András véresen rogyott össze, bátyja rémületé-, 
ben saját mellébe döfte a kését. Mindkettőt élet-1 
veszélyes állapotban szállították be a kórházba.

A bajuszos betörőről kiderült, hegy — nő.i 
Satumare. Saját tud. Az élet néha tréfára ra­
gadtatja magát. Az a vaskos iratcsomó is ezt! 
bizonyítja, amelyet tragikomikus jelenetek1 
közben a satumarei rendőrség bűnügyi osztá­
lyán állítottak össze. Az őrszobában az éjszaka 
megjelent. Csulean László Viile-uti gazdál­
kodó és egy ványadtképü, reszkető fiataléin-! 
bort vezetett, akit átadott a szolgálatos komi-: 
szárnak. Lopáson értem intsálom — mondottal 
— és elbeszélte, hogy éjszaka gyanús neszrej 
lett figyelmes. Kiment és a pincében sikerült) 
tetten érnie az ipsét, aki éppen egy zsák 
krumplit akart elcipelni. A könnyeit sűrűn 
hullató tolvajt betették az egyik zárkába és 
csak reggel folytatták a kihallgatását. Amikor 
az egyik rendőrt a pincébe küldték, hogy az 
„in flagranti“ ért tolvajt a bűnügyi osztályra 
vezesse, a rend derék őrének kerekre tágulva 
maradt a szeme: a zárkában a tegnapesti ba­
juszos siiheder helyett jóképű menyecske fo­
gadta. Kiderült, hogy Kegyes Juli — igy hív­
ták a betörőt — férfi ruhába ö'.t'izöit, a szóm - 
szed asztalostól enyvet lopott, amellyel bajusza 
ragasztott és igy indult éjszakai látogatásra 
Csulean László portájára. A mindössze 24 éve» 
amazont az egyik verekedés miatt előállítóul 
napszámos azzal ijesztette meg, hogy a rend­
őrség a férfi ruhában járó nőket boszorká­
nyoknak minősíti és elégetteti. A nővé ved out 
leány ettől kezdve mindent tagadott es azt állí­
totta, hogy nem azonos azzal a fiatalembscrel, 
akit este lopás miatt előállítottak. Őt — mon­
dotta — igazolvány nélkül találták az utcán. 
Amikor azonban megnyugtatták, hogy a bo- 
szorkányégetés nem törvény, töredelmesen be­
vallott mindent. Csak azt nem akarja megmon­
dani. hogv a zárkában levetett nadrágot hova 
rejtette el? Ennek a ruhadarabnak ugyani® 
nyomaveszett. Ila babonásak lennénk, azt hin­
nénk, hogy tényleg valami varázslatos tudoma* 
nyu boszorkánnyal kerültünk szembe... W
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eucharisztikus ünnepélyek az oradeai p,e. 
montrel templomban. A megyésf 6pásztornak a 
rendeletére május 25., 26., o7. és o8.An 6gte fé] hé[ 
érakor szentbeszéd lesz, utána ünnepélyes ájta- 
tosság szén tségki tétellel. Május 29-én, vasárnap 
reggel hét érától, este fél nyolcig szentségimá- 
dás. A 9 órai nagymisén szentbeszéd, délután 
4-től 5-ig közös szentségimádás, este fél hétkor 
szentbeszéd, körmenet, litánia, ünnepélyes fel­
ajánlás és engesztelő imádság.

ÚJABB RENDELET A KISIPAROSOK 
ES KISKERESKEDŐK KÖNYVVEZETE- 
SERE VONATKOZÓLAG. Satumare. Saját 
tud. A pénzügyminiszter, mint ismeretes, a 
kisiparosokat és kiskereskedőket a naponkénti 
könyvvezetés kötelezettsége alól mentesítette, 
az érdekelteknek azonban kétszáz lei évi meg­
váltási díjat- kell az állami behajtási szerveknél 
befizetni. Korábbi rendelet érteimében kiske­
reskedőnek, illetve kisiparosnak az számít, 
akinek évi jövedelme nem több 75 ezer leinél.' 
A satumarei pénzügyigazgatóságra újabb mi­
niszteri rendelet érkezett, amely> szerint kis­
kereskedőnek, illetve kisiparosnak az számit, 
aki 150 ezer leinél nem keres többet évente.’ 
Azok az érdekeltek, akiknek jövedelme a 75 
ezer leit meghaladja, de a 150 ezer leit nem 
éri el, a 200 leies megváltási díj lefizetése ál­
tal mentesülnek a könyvvezetés kötelezett-é^e 
alól.

Letartóztatták dr Papolczy László seini ügy­
védet. Satnmareról jelentik: A seini halálos 
dráma ügyében tovább folyik a vizsgálat. Dr 
Galea Nicolae vezetőügyész kedden délelőtt ki­
hallgatta dr Papolczy Lászlót aki. mint meg­
írtuk, éjszaka tolvajnak nézte és vadászfegyveré­
vel halálosan megsebesítette a kis mezőváros 
legkedveltebb sportemberét, Miklósi Antalt. A 
vezetőügyész a kihallgatás után dr Papolczy 
Lászlót előzetes letartóztatásba helyezte és a 
széles körben ismert földbirtokos ellen ember­
ölés címén vádiratot készített, A halálos dráma 
áldozatának özvegy édes anyja az egyik satu- 
marei ügyvédet megbízta,, hogy a hivatalos el­
járástól függetlenül dr Papolczy ellen bűnvádi 
feljelentést tegyen és fiának elvesztése miatt, 
aki a kis család kenyérkeresője volt, félmillió 
lei kártérítést kérjen. Dr Papolczy László vagyo­
nára valószínűleg elrendelik a bűnügyi zárlatot.

Elgázolta az iparvasúti mozdony. T g.-S ä c li­
es c. Saját tud. Csomó Ferenc munkás az Erdő­
ipar co-mandaui telepén dolgozott s vigyázatlan­
ságból a mozdony elé került, melynek kerekei el­
kapták. Nagyon súlyos sebesülésével a tg.-säcu- 
esci kórházban vették ápolás alá.

Hetvennyolc ügyvéd megfellebbezte a satu- 
maréi nyelvvizsgát. Satumareról jelentik: Isme­
retes. hogy a satumare! Ügyvédi Kamara az 
ügyvédszövetség határozata alapján május 7-én 
tartott választmányi ülésen elhatározta hogy 
az ügyvédek nyelvvizsgáját és a beiratkozásokat 
néhány napon belül végrehajtja. A beiratkozá­
sok felülvizsgálása már megtörtént és amint 
annakidején részletesen megírtuk, tizenkét ügy­
véd törlését javasolták a kamarai választmány­
nak. A nyelvvizsga időpontját még nem tűzték 
ki. A kamarához tartozó 83 kisebbségi ügyvéd 
közül hetvennyolcán megfellebbezték a nyelv­
vizsgáról szóló rendeletet. A satumare! kisebb­
ségi ügyvédeket a fellebbezésnél dr Gyárfás 
Elemér képviseli.

A nemzetközi tej- és tejtermékpiac helyzete,
A svájci gazdaszövetség árhirszolgálati osztályá­
nak jelentése szerint az elegendő takarmány­
készlet a legtöbb országban a szarvasmarha­
állomány megfelelő áttelelését tette lehetővé. Az 
aránylag enyhe tél elősegítette ugyan a tejter­
melést, de különösen Északnyugat-Európában a 
fellépett száj- és körömfájás nagy károkat oko­
zott. Ennek ellenére 1937 első évnegyedével 
szemben idén az első három hónapban a világ 
tejtermelése emelkedést mutat. A tej- és sajt- 
piacon említésre méltó változás nem történt. A 
vajpiacon a rendes tavaszi behatások mérsékelt, 
de a szokásos határt túl nőm haladó árlemorzso­
lódást okoztak. A tejtermelés és az ár további 
alakulása nagyrészt az időjárástól függ. Az ápri­
lisban uralkodó hideg időjárás a zóldtakarmá- 
nyozás megindulására általában kedvezőtlen 
volt. Az Európában nagykiterjedésü területeken 
uralkodó szárazság is kedvezőtlenül befolyásolja 
a várható takarmány termést. A tehénál lomány- 
ua a múlt évhez képest nagyobbárányu válto­
zás nem észlelhető, igy valószínűen a tejterme­
lésben sem lesz eltérés ha az időjárás kedve 
zően alakú1
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Többmillió lei értékű műfát szabadkézből
ad el Satumare városa. Saját tud. Satumare vá­
rosa oasi erdejéből 1500 köbméter szál- és tölgy­
fa műfát termelt ki, amit a törvények értelmé­
ben árverésen akart értékesíteni. Tekintettel 
azonban arra, hogy három árverés eredményte- 
len maradt, pénteken szabadkézből adják el a 
város fakészletét.

Kfgyómórag a tüdőgyulladás, a náthaláz és
a rák ellen. Sao Paoloból jelentik: Miután a 
kigyómérget a legkülönbözőbb gyógyszerek ké­
szítésére es gyógycélokra használják, a Sao 
Paoio melletti Butantnnban nagy klgyóméreg- 
tenyés'ztelep alakult, ahol többezer veszedelmes 
hüllőt tartanak méregnyerés céljából. A mérget 
vérzékenység (haemophilia) és epilepszia eyó- 
gyítására használják, de újabban sikeres kísér­
letek folynak tüdőgyulladás, náthaláz, sőt rák 
gyógyítására is kígyóméreggel.

Az 1837. évi mezőgazdasági termés. A Nem­
zetközi Mezőgazdasági Intézet legújabb jelentése 
serint. a tavalyi mezőgazdasági termés eredmé­
nye majdnem minden vonatkozásban felette 
volt nemcsak az 1938. évi termésnek, hanem az 
előző öt év átlagos terméseredményeinek is. A 
legfontosabb mezőgazdasági terménynek, a búzá­
nak tavaly 103 millió hektár volt a learatott 
területe^ és 989 millió mázsa a termése. A terület 
az előző öt év átlagához mérten 8.1 százalékos 
emelkedést mutat, a termés mennyisége ellenben 
csak 2.6 százalékkal haladta meg az előző öt év 
átlagos termését, jeléül annak, hogy éppen a 
búza tekintetében a múlt év nem mondható ked­
vezőnek. Hasonló volt a helyzet a rozsnál is, 
amelynek 19 millió hektárnyi termőterületén 222 
millió mázsa termett és amelynél a terület 2.1 
százalékkal nagyobb, a termés ellenben 8.5 szá­
zalékkal kisebb volt az előző ötévi átlagnál. 
Árpát 24 millió hektáron, zabot pedig 38 millió 
hektáron termesztenek így a gabonatermő terü­
letek összesen mintegy 191) millió hektárt foglal­
nak el a világ termőterületéből, kikerekitve ezt 
a területet azoknak az államoknak az adataival, 
amelyekről statisztikai adatok nem állanak ren­
delkezésre. A kukoricatermesztés a múlt eszten­
dőben 53 millió hektáron 906 millió mázsa volt. 
Itt már az eredmény az átlagosnál jóval nagyobb 
volt, mert a terület az utolsó öt évi átlagnál 4.8 
százalékkal kisebb, a termés ellenben 13.6 száza­
lékkal nagyobb. Burgonyából 12 millió hektáron 
1694 millió mázsa termett, amely az átlagnál 15 
százalékkal nagyobb volt. A mezőgazdasági fő- 
termények sorában említhetjük a dohányt is, 
amelyről 16 ország szolgáltatott adatokat. Ezek­
ben az országokban 1.1 millió hektárnyi terüle­
ten összesen 11.2 millió q dohányt arattak le, ez 
a termésátlag az átlagosnál kedvezőbb volt. Mi­
után a Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet becs­
lése szerint, körülbelül fele a világ megbecsül­
hető dohányterületének és termésének, a világ 
mezőgazdasága összesen körülbelül 2 és egy­
negyed millió hektárt fordít e növény termesz­
tésére és ezen mintegy 23—24 millió q nyers 
dohányt termel.

Egyéni aiasok! FIGYELEM!
Eucharisztikus Kongresszusra szóíó
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Cserebogárveszedelem Treiscaune megyében.
Targu-Säcuesc. Saját tud. A hosszas hideg, ha­
vas idő után napok óta szép, meleg májusi verő­
fény sietteti a fák elmaradt rügye zését és virág­
zását. A szép időben azonban új veszedelem je­
lentkezett. Eddig soha nem látott mennyiségben 
jelentek meg a cserebogarak, melyek valósággal 
ellepik a fák zsenge levelzetét és egyetlen éjszaka 
lerágják az összes friss hajtásokat, A csereboga­
rak sokaságára jellemző, hogy pl. Tg.-Sácuescen, 
a római katolikus földmívesiskoto. növendékei 
egyetlen reggel öt nagy zsák cserebogarat gyűj­
töttek össze és semmisítettek meg. Hatósági in­
tézkedésre a megye egész területén védekeznek a 
cserebogárvcszed elem ellen.

Lelkinan — csütörtökön. A lelki nap vezetősé­
ge szeretettel értesíti kedves nőtestvéreit, hogy f. 
hó 19-én, csütörtökön, a hó harmadik csütörtökje 
lévén, a lelkinapot a Szociális Testvérek székhá­
zéban (Oradea, Str. Olgán 2. sz. a.) újra meg­
tartják. Jelentkezzünk minél előbb a lelkinap ve­
zetőségénél. egésznapos bentlakás kötelező, az. 
ellátási díj 30 lei.

Szabadságvesztést szenvedett az „ezerédes" 
vásárló falusi asszony. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Oláh Miklösné sandominici asszony 1936. novem­
ber 16-án „ezeréd.es“-t vásárolt, ötezer lei kincs 
fari pénzbírsággal sújtották. Fizetni nem tudott, 
a bíróság száznapi fogházra változtatta át a 
pénzbüntetést. Büntetésének kitöltését már meg 
is kezdette, amikor felfolyamodás utján a. bíró­
ság ötszáz leire mérsékelte a birság összegét. A 
két hétig történt elzárással most a bíróság a 
büntetést kitöltöttnek vette és Oláhnét szabad­
lábra helyezte.

A legújabb japán keresztnév. Tokióból jelen­
tik: lyono Is-hii tocsigii vendéglős újszülött 
leánykájának a „Nichima“ nevet adta. Az új 
név Japán összes hódító törekvéseinek kifeje­
zése, amennyiben három -kínai írásjegyből áll, 
amelyek közül az elsőnek értelme ,.Japán" 
(Nippon), a másodiké „Kína“ (Shina) és a har­
madiké „Mandsukuo.“

Meghalt a hóhérok réms. Newyorkból jelen­
tik: Csíkágóban meghalt 80 éves korában Ame­
rika leghíresebb védőügyvédje: Clarence Darrow, 
akit a „hóhérok rémének" neveztek, mert száz 
vádlottat mentett meg a kivégzéstől. Legutóbbi 
hírhedt védencei között voltak Leopold és Loeb, 
a mii lom os kéjgyiikcsok és a honolului „becsü­
letvédő gyilkosság“ vádlottal, továbbá John Sco­
pes tanár, a híres daytoni ..majomper" vádlottja.

* Féloldali büdösben szenvedő betegeknek 
gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez egy 
kis pohár természetes „Ferenc József“ keserűvlz 
ezért, mert anélkül, hogy a betegnek a legcseké­
lyebb mértékben is erőlködnie kellene, a beleket 
alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét elő­
mozdítja. Kérdezze meg orvosát.

Egy-egy hónapi elzárást rótt ki a törvényszél; 
az ötezer leies kincstári bírságon kívül, tiltott pá­
linkafőzésért. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A tör­
vényszék egyetlen napon huszonhat ügy közül ti­
zenegyben hozott marasztaló ítéletet tiltott pá­
linkafőzési ügyben. Érdekes megfigyelni, hogy a 
tiltott pálinkafőzők legtöhbnyire a „fehérnép“ bői 
kerül ki, nagyritkán veszi magára a székelv cso- 
b'Tő. Az is érdekes, hogy a megye módosabb vi­
dékéiről, Alciucról, Casin vidékéről, Ghime? völ­
gyéből nem igen jelentenek hasonló kihágást 
ügyeket. A tizenegy tiltott pálinkafőző ezúttal is 
egv kivételével tol cinci. Oláh Tód or né tomesjti, 
özv. Vízi Péterné danegti, özv. Szopos .Tánosné 
inéul, özv. Sándor Gátlómé tom-e§ti. özv. Kozmá­
né to me? ti, Zsák Teréz tomesjti, Both Márton 
inéul, Csáki Péter daneti, Csűrös Lajos caeinoul 
noui, Kozma Áron inéul és Fazakas Lajos da- 
ne§ti lakosok mind egy-egy hónapi elzárást kap­
tak a már korábban kirótt ötezer leie» kincstári 
bírságokon kívül. Meg kellene már gondolnia a 
székely lakosságnak: érdemes-e ilyen súlyos 
pénzbírságot, és szabadságvesztést nyakába szed­
nie a törvény kijátszásával elkövetett pálinkafő­
zéssel?
t> -i- s -• ■> ‘ó '?• 'öo-í-í-G 'N'JK'd'- a "ót»* ♦ a
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LEGÚJABB
Moszkva még egy utolsó kísérletet tesz 

Sarcéin megmentésére
Ncmymermyiségű hadigépet és hadianyagot indított útnak

a spanyol köztársaságba

FőSiszteSendö Plébánia Hivatal
Tisztelettel értesítem az összes Főtisztelendő i 
plébánia hivatalokat és más egyházi intézmé- • 
nyékét, hogy férjein halála után nagymultuI 
építés: irodájának vezetését sajátmagam vet-1' 
lem át és azt férjem általánosan ismert, Le- 
csületes munka szellemében kipróbált szak­
embereimmel és tökéletes szakmai felszerelés­
sel irányítom. Továbbra is elvállalok és vég­
rehajtok mindenféle szakmába vágó munká­
latot, ha templomot, iskolát vagy más egy­
házi épületet kell építeni, átalakítani, tata­
rozni. Megkeresésre, saját költségemen szak­
emberem a helyszínre utazik. További :VP6 

pártfogást kér

4

ÖZV BÁLINT DÁNIELNti 

Oradea, Vasüe Gonta ?0.

Párizsból jelentik: A Matin értesülése 
szerint Spanyolországban nagyfontossdgu ese­
mények vannak készülőben. Moszkva,, amely 
eddig úgy gondolta, hogy sorsára hagyja Bar­
celonát, most mégis egy utolsó kísérletre szán­
ta el magát, hogy a köztársaságot megmentse.

Pontos értesülések vannak arról, hogy Moszkva 
a barcelonai kormány számára nagyszámú re­
pülőgépet, tankot és nagymennyiségű más ha­
dianyagot küld. A moszkvai segítség már út­
ban is van a spanyol köztársaságiak számára.

a francia qyai
Á római angol követ érdeklődik, hogy mik az aka­
dályok? Az olasz körök válasza: Franciaországnak 

választania ke ! Róma és Moszkva között

ligy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Ciid 
a kiadóban“ további 10 lei. Álláskeresőknek 3Ä 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetőd 
d!ja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

Londonból jelentik: A Daily Express je­
lentése szerint lord Perth római angol nagykö­
vet utasítást kapott, kormányától arra. kérdez­
ze meg Mussolinitól, hogyan értelmezi azokat 
a nehézségeket, melyekre -i francia-olasz tár­
gyalások tekintetében genovai beszéde alkal­
mával célzott. Angol körökben egyébként ál­
talános az a felfogás, hogy a francia-olasz tár­
gyalások egyelőre holtpontra, jutottak. A Daily 
Mail megállapítja, hogy Mussolini beszéde 
robbantotta ki a tárgyalások holtpontra jutását.

Olasz körökben is egyelőre meghiúsultok­
nak tekintik a francia-olasz tárgyalásokat, ügy 
vélik, hogy Párizs magatartása Moszkva te­
kintetében végleges tisztázást kíván. Ennek a 
tisztázásnak az esetlegesen megkötendő egyez­
mény keretében kell megtörténnie. Olasz kö­
rökben fájlalják, hogy Párizs még mindig se­
gélyezi a spanyol köztársaságiakat, hol ott ez a 
magatartás nem férhet össze az olasz-francia
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viszony megjavítására való törekvéssel. Fran­
ciaországnak tehát, véglegesen választania kell 
Hóm a és Moszkva között.

BLONDEL IS KÉRDÉST TETT,
GIANO CSÜTÖRTÖKÖN VÁLASZOL.

Párizsból jelentik■ A Figaro úgy értesül, 
hogy Blond el ügyvivő felvilágosításokat kér 
kormánya utasítása folytán Cianotól Mussolini 
beszédeinek értelmezésére. Francia politikai 
körökben hangoztatják, hogy a párizsi kor­
mány egyáltalán nem gördít, akadályokat az 
olaszokkal való megegyezés elé és a jelenleg 
beállott helyzet, miatt nincs ok túlságos aggo­
dalomra. Máskülönben úgy értesülnek, hogy 
Cianó szerdán, vagy csütörtökön felveszi a. 
tárgyalások fonalát Blonöel francia ügyvivő­
vel, ekkor kerül sor a kért. felvilágosítások 
megadására is.

Aáh-yéki
Négykarikás

francia asztalul /.hely, 
zománcos vízmelegítő­
vel eladó. Óra Ica, Str. 
General Hóiban No. 22.

Keleti szmirna 
ebédlő szőnyeg olcsón 
eladó. Erdélyi, Oradca. 
Sir. Regele Carol 11. 
No. 29. ______

Eladó
zománcozott három ka­
rikás takarék tűzhely, 
fehér konyhabútor, üst­
ház üsttel, jégszekrény, 
kisebb Meteor kályha 
és egy 3 + 2 lámpás rá­
dió. Oradea, Regele Ca-

Ríagánház
uj, 2 szobás, fürdőszo­
bával, kerttel, villany 
és vízszolgáltatással, 
csatornázva, eladó. — 
Oradea, Str. Bälcescu 
23-a.

Lapzártakor jelentik 
Bucuresfiböl

— Sa'ál la’iósitónh telefon e erelése —

Athanasiu közismert bucuresti ügyvéd, aki 
számos tanulmányban, tudományos dolgozatban 
és újságcikkben foglalkozott az adóügyek kérdé­
sével, beperelte Antonescu és Slavescu pénz­
ügyminisztereket, akikről azt állítja, hogy a 
liberális kormányzat idején eltulajdonították, 
elplagizálták eszméit és ötleteit s az ö elgondo­
lásai alapján intézték az adóügyek kivetését s 
az adók behajtását. Athanasiu magas kártérí­
tési összegért perli az államot. A nagy érdeklő­
déssel várt és rendkívül érdekes port csütörtö­
kön kezdik tárgyalni.

Cluji egyetemi körökben úgy tudják, hogy 
Goga Octavian megüresedett irodalmi tanszékét 
Eftimiu Victor, a kiváló román iró fogja be­
tölteni.

1938 július 1 -tői a Tudományos Akadémia 
és a tisztikaszinók semmiféle állami, megyei 
vagy városi közterhet nem fizetnek.

Képünk Haile Szelassziét, Abesszínia volt császá­
rát ábrázolja Géniben, a népszövetségi palota 

előtt

A Hivatalos Lap legújabb száma miniszter­
tanácsi határozatot közöl, amely arról intézke­
dik, hogy az 1939 évi newyorki világkiállításon 
Románia is résztvesz. Románia részvételét kor­
mánybiztosi rangban Gusti egyetemi tanár in­
tézi és készíti elő.

Borsec
fürdői villámban az 
előszezonban 50°/cros 
kedvezményt adok. Ér­
tekezhetni: Kiss Endré­
nél, Oradea, Str. 20 Ap­
ril] e No. 20.___________

30 -50.000 leiig 
társat keresek jó vál­
lalathoz. Cim a kiadó­
ban.

MltMtHoafa

Cukrász segéd
állást keres, vidékre is. 
Cim: Cafetarie Molnár, 
Oradea, Bulev. Regele 
Ferdinand No. 20._____

Főzni
kitünően tudó vidéki 
urileány elmenne ház­
vezetőnőnek, idősebb 
úrhoz vagy hölgyhöz. 
Cim: Petres Rozália, 
Ditráu, jud. Ciuc.______

Felsőruha
varrónőt keresek az Du­
naira. Oradea, Strada
1. Ciordas oS.__________

Mindenes leányt 
felveszek. Oradea, Str. 
Pasteur 45., Blaha Ist­
vánná.

Három- és kétszobás
fürdőszobás lak ásóig
augusztus 1-re kiadók. 
Érdeklődni: Oradea, Ol-i 
tenia-u. 2. szám.

Háromszobás
fürdőszobás utcai 'akáa 
augusztus 1-re kiadó} 
Oradea, Parcul Alba-t 
Iulia 2. szám.

Két 1 szobás
konyha* lakás k iádéi 
olcsón. Oradea, Str máj
Franceze 18.
----------------------------------------------------------------—

2 szoba
konyha, ja+iekheiyiség 
azonnal kiadó. Oradea^ 
Parcul Alba-lulia 6.

Nagy
pincehelyiség kiadó. —< 
Oradea, Str. Alexandra 
13. szám.

3 vagy 2 szobás lakás
complett kiadó azonnal 
Oradea, Str. Principle 
Mi hal 6.

Egy
és kétszobás lakás kp 
adó. Cim: Oradea, Str} 
Co-driior 11. szám.____

Egy
utcai szoba, konyhai 
spájz kiadó. Oradea, Nj 
Zsiga 50. szám._______

3 szoba,
fürdő- és előszobás la­
kás kiadó azonnal. —j 
Oradea. Str. Petőfi 22.:

Bútorozott
szoba azonnal kiadói 
esetleg bútor nélkül is. 
Oradea, Str. Vlahuta 32

Kiadó
újonnan épült modern 
egyszobás fürdőszobái 
komfortos lakás junius 
1-re. Ugyanott használt 
fedőcserép, ajtó, ablaki 
eladó. Oradea, Str. Ge-i 
neral Hóiban 22.

Oktatás
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnő
tanít kezdő, haladó éti 
akadómista növendéke­
ket. Oradea, Str. Sh 
meo.fi Stefan No. 20.

Készült a Szent László-nyom da Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL Ni* S.
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